

ПОМНИТЬ И БЕРЕЧЬ

Память о прошлом.... Нет, это не просто свойство человеческого сознания, его способность сохранять следы минувшего. Память - это связующее звено между прошлым и будущим. Это вехи истории, выраженные в памятниках. Существует большое разнообразие памятников, это мемориальные доски и ансамбли, бюсты, стелы, колонны, обелиски.

По моим подсчетам в нашем поселке 28 исторических памятников, и все они разные, только в нашей школе их четыре. Сегодня охрана памятников истории и культуры является задачей общегосударственного значения и представляет собой существенную часть идеологического воспитания. Даже есть праздник - Международный день памятников и исторических мест, который отмечают 18 апреля во всем мире с 1984 года. Эту необычную традицию придумала Ассамблея Международного совета по вопросам охраны памятников и достопримечательных мест при ЮНЕСКО, чтобы привлечь внимание к проблемам охраны культурного наследия.

А почему ставят памятники? Это долгое и кропотливое дело, приведу пример. Меня с детства интересовал вопрос, почему в Морках улица Нагорная была переименована в Кудрявцева. Кто такой Кудрявцев от своего отца знала, что он был начальником кантонной милиции, погиб от рук бандитов. Но мне было этой информации мало. Будучи учителем Моркинской средней школы с учениками начали поиск сведений о Кудрявцеве Василии Ивановиче. Ребята, совершая походы, прошли немало километров, пока в Медведевском районе не повстречали родственников Кудрявцева, которые подарили нам фотографию Василия Ивановича. Так, благодаря деятельности краеведов у нас оказалась его фотография. В последствии копию фото передали в Мини-

стерство внутренних дел, где был создан стенд, посвященный памяти Кудрявцева. А затем в Морках была установлена стела Кудрявцеву, с изображением его портрета на её барельефе. Так родился памятник. Созданная стела - это память о человеке и о событии прошлого. Данный памятник поможет нас приблизить к той эпохе, в которой жили и совершали подвиги эти люди.

В этом году мемориальному комплексу «Солдат войны не выбирает», что находится на территории нашей школы, исполнилось пять лет. Воздвигнут данный комплекс силами ветеранов войн, нашими земляками, отслужившими в разных родах войск нашей армии, учителями, жителями поселка. Что же побудило нас на это? Память! Память об учителях и учениках во главе с директором школы, которые ушли на фронт и погибли в годы Великой Отечественной войны. В восьмидесятые годы прошлого столетия стараниями клуба «Искатель» была открыта на фасаде школы мемориальная доска «Учителям Моркинской средней школы, отдавшим жизнь за свободу и независимость Советской Родины в 1941-1945гг. от благодарных потомков».

В это же время происходят события в Афганистане и молодое поколение восьмидесятых, участвуя там, показывает мужество и героизм, многие погибают, погибают и в ходе Чеченской кампании. В рекреации четвертого этажа были открыты две мемориальные доски, посвященные погибшим выпускникам школы.

Вскоре было принято решение о создании памятника ветеранам войн двадцатого столетия. На протяжении пяти лет ученики работали над проектом «Солдат войны не выбирает», пока не подружились выпускники школы. Открытие комплекса состоялось 22 июня 2017 года в День памяти и скорби.

Главный элемент мемориального комплекса - это памятник. Он из черного гранита состоит из трех стел на постаменте, которые соединены между собой. На каждой стеле изображены воинские ордена и медали, характеризующее то или иное военное событие. У основания стел стоит раскрытая книга из серого мрамора, с надписями на страницах «Солдат войны не выбирает» и «Патриотам России посвящается!». Комплекс создан в память погибшим учителям и ученикам школы, а книга олицетворяет светоч знаний, иными словами, это послание потомкам через века. По углам от памятника высажены можжевельники, окруженные цветами, ограждение цепями с трех сторон. Памятное сооружение находится в центре комплекса, вокруг разведен цветник. Постоянно во все времена года ухаживают за комплексом участники школьного объединения «Музей и дети», ученики уже 11 класса. Стало традицией проведение у комплекса линейек и сборов, митингов и акций, возложение цветов, встречи с ветеранами войн и выпускниками школы, Вахты Памяти 15 и 23 февраля, 9 мая и утром 22 июня.

Учащиеся нашей школы



знают, в честь каких событий установлен мемориальный комплекс, и в честь кого - мемориальные доски в зале Воинской Славы. А памятники в поселке для наших детей неизвестные объекты, так как у памятников учителя проводят различные мероприятия, уроки мужества, встречи. Краеведы музея истории школы проложили экскурсионные маршруты по поселку, один из них «Улицы поселка - улицы исторические», где часто проводятся уроки истории. Все это воспитывает юных. Каждый человек должен понимать, что у каждого из памятников есть своя история. Они имеют огромную ценность и отражают историю нашей страны. Думаю, надо продолжить хорошее начинание выпускников школы 2015 года по созданию портфолио «Памятники в Морках» с указанием фото, истории события и создания памятника, места и года установки, автора. Эти ученики и были инициаторами создания единого мемориального комплекса памяти павшим «Солдат войны не выбирает». А на каждый памятный знак желательно иметь паспорт. Когда открывали этот мемориальный комплекс, пришлось связаться с Мини-

стерством культуры, чтобы они оказали методическую помощь по созданию паспорта объекта. В результате, такие паспорта были составлены не только на памятники в школе, но и на некоторые памятники в поселке.

Памятники являются хранителями памяти о тех событиях, которые были в разные времена, о людях, которые творили историю. Они отражают человеческие чувства, воспитывают в нас патриотов и выявляют это чувство из глубины души. Каждый житель в любое время может прийти к нему, чтобы почтить память своего героя. Каждый гость может здесь остановиться и вспомнить своих близких, пришедших и не пришедших с войны и почтить память минувшей молчания.

В современном мире, когда все меняется, неизменным остается одно - это история, которую надо помнить. Помнить - это значит, знать героев. Помнить - это значит, сохранить в памяти великие деяния своих предков. Помнить и беречь!

Валентина АФАНАСЬЕВА,
учитель истории,
руководитель музея
истории школы
Моркинской СОШ №1